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Соціальні послуги служби зайнятості
внутрішньо переміщеним особам

Social Services Provided to Internally Displaced
Persons by the Employment Service

(з досвіду роботи Білгорода-Дністровського міськрайонного центру зайнятості)

У 2014 р. Україна зіштовхнулася із подіями та яви-
щами, що істотно вплинули на суспільство країни в цілому.
Іноземна інтервенція, окупація, військові дії на території
Донецької та Луганської областей породили досі незнайо-
ме Україні соціальне явище. З’явилася категорія населен-
ня, хто був вимушений змінити місце свого проживання –
внутрішньо переміщені особи (ВПО).

За офіційною статистикою, на 1 березня 2015 р.
близько 900 тис. осіб перемістилися з тимчасово окупова-
ної території України або районів проведення АТО.
Головними проблемами цих людей є відсутність житла,
роботи, медичної допомоги, соціальна та психологічна
адаптація до нових умов, що склалися після переїзду з
однієї території на іншу. Допомога внутрішньо переміще-
ним особам – це важливе питання й обов’язок українсько-
го суспільства подбати про тих, хто потребує захисту і при-
тулку, дати їм змогу будувати далі своє життя у вільній
країні, яка справді поважає права і свободи своїх грома-
дян. Потрібно сформувати і забезпечити реалізацію
національної та консолідуючої ідеї, яка б містила загаль-
ноприйняту модель розвитку суспільства в ім’я людини. І
формула цієї моделі: гідність–розвиток–свобода. Аби це
реалізувалося, повинна домінувати єдина політика – полі-
тика змін, задекларована Президентом України. Попри усі
труднощі ми маємо це зробити. Адже місце під сонцем
виборює тільки консолідована нація.

Керуючись Законами України “Про зайнятість насе-
лення”, “Про забезпечення прав і свобод внутрішньо
переміщених осіб”, “Про забезпечення прав та свобод
громадян та правовий режим на тимчасово окупованій
території України” та іншими нормативно-правовими
документами, державна служба зайнятості надає соціаль-
ні послуги громадянам України, які переїхали з тимчасово
окупованої території та районів проведення АТО.

Перша хвиля внутрішніх переселенців на території
Білгорода-Дністровського району прибула у червні 2014 р.
Більшість з них – діти, жінки, інваліди та люди похилого
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віку з Краматорська та Слов’янська. Потім географія внут-
рішньо переміщених осіб поширилася на Донецьк,
Луганськ, Алчевськ, Горлівку. Ця категорія людей потребу-
вала особливої уваги з боку державних органів та грома-
дянського суспільства. І саме з червня працівниками
Білгорода-Дністровського міськрайонного центру зайнятості
розпочато проведення виїзних акцій до місць компактно-
го розселення осіб, що прибули із зони АТО. До участі у
заходах були залучені й соціальні партнери – Управління
пенсійного фонду України в місті Білгороді-
Дністровському, спеціалісти управління соціального захи-
сту населення, представники районного та міського цент-
рів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, служби у
справах неповнолітніх, медичні установи. Співпраця доз-
волила надати максимально термінову комплексну допо-
могу у вирішенні соціально важливих питань. Спільними
зусиллями усіх соціальних служб відбувався й збір гумані-
тарної допомоги для осіб, що тимчасово вимушені були
змінити місце проживання. Усього за 2014 р. спеціаліста-
ми центру зайнятості проведено 25 виїзних заходів, у т.ч.
14 із використанням мобільного центру зайнятості, під час
яких охоплено 2605 вимушених переселенців.

У кожному оздоровчому закладі, де проживали
вимушені переселенці, спеціалісти облаштували інформа-
ційно-роз’яснювальні куточки з інформацією про актуаль-
ні вакансії, що зареєстровані у базі даних служби зайня-
тості, дорожні карти з пошуку роботи, internet-портали
служби зайнятості, мобільний сервіс 730 “Пошук роботи”,
презентори, якими можуть безкоштовно скористатися клі-
єнти служби зайнятості, адреси та контактні телефони
служб, що можуть допомогти у вирішенні питань з освітою,
охороною здоров’я, соціальним захистом тощо.

Оскільки переважна більшість внутрішньо перемі-
щених осіб розглядали час перебування на території оздо-
ровчих пансіонатів смт Затока та смт Сергіївка у літній
період як тимчасовий і мали великі надії, що восени
повернуться до своїх домівок, то всерйоз не замислюва-
лися про подальшу необхідність у працевлаштуванні та
плануванні своїх дій на новій території. Тож із ускладнен-
ням ситуації на території Донецької та Луганської обла-
стей усе більше людей почали замислюватися у хибності
своїх попередніх сповідань. І саме з метою повернути
тимчасово переміщеним особам надію на успішне праце -
влаштування, центром зайнятості організовано виїзну
презентацію роботодавців, що потребували кадри: ТОВ
“Южний РКК” та КП “Житлово-комунальне господарство”
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смт Сергіївка. Усі присутні отримали достовірну, повну та
оперативну інформацію щодо актуальних вакансій, зокре-
ма з наданням житла; мали можливість безпосередньо
поспілкуватись з представниками роботодавця щодо вирі-
шення питання працевлаштування, напрямів діяльності під-
приємств та представлених ними вакантних посад і вільних
робочих місць. У результаті проведеного заходу близько 
20 осіб зацікавилися можливістю працевлаштування.

За даними управління соціального захисту насе-
лення, у 2015 р. кількість вимушено переміщених осіб,
взятих на облік, сягає понад 1200 осіб, з них понад 100
людей потребують працевлаштування. Найбільша кіль-
кість вимушених переселенців проживають у смт Сергіївка,
біля 200 – мешкають у Білгороді-Дністровському, більше
150 – у районі. До Білгорода-Дністровського міськрайон-
ного центру зайнятості звернулося 100 осіб, з них 79 
надано статус безробітного, 27 працевлаштовані, 11
навчаються в Одеському центрі професійно-технічної
освіти Державної служби зайнятості за робітничими 
спеціальностями та 3 отримали ОВДБ і започаткували
власну справу.

Основними складнощами, що виникають під час
працевлаштування вимушено переміщених осіб, є відсут-
ність роботи за фаховим рівнем шукача або відповідно до
його професійного досвіду, відсутність доступної транс-
портної системи до місця роботи, житла, невизначеність із
майбутнім та бажання повернутися до місць попереднього
проживання. Також важлива проблема – перебування на
утриманні малолітніх дітей чи непрацездатних, що потре-
бують стороннього догляду тощо. Слід зазначити, що вирі-
шення цих питань вимагають комплексного підходу, тому
до співпраці залучаються різні органи виконавчої влади й
місцевого самоврядування. Працює спеціально створена
робоча група при райдержадміністрації та виконавчому
комітеті міської ради, до складу якої входять і фахівці
служби зайнятості. Також для комплексного вирішення
питань працевлаштування ВПО діє мобільна група із залу-
ченням представників органів влади, органів місцевого
самоврядування, освіти, охорони здоров’я, громадських та
волонтерських організацій.

З числа переселенців, які звернулися до центру зай-
нятості, 27 осіб працевлаштовані, троє отримали одноразо-
ву виплату допомоги по безробіттю та організували власну
справу, 11 – проходили навчання. Робота у даному напряму
триває постійно. Є позитивні приклади успішного працев-
лаштування. Так, 16 грудня 2014 р. до центру зайнятості
звернувся Віталій, який приїхав з Донецької області. Після
проведення співбесіди з роботодавцем щодо можливого
працевлаштування переміщеної особи, 30 січня 
2015 р. безробітного прийнято на посаду слюсаря-ремонт-
ника на підприємство ТОВ “Комбінат хлібопродуктів”.

Одним із успішних прикладів працевлаштування є
активна позиція Христини, фахівця банку з Луганська, яка
перебувала на обліку в центрі зайнятості з вересня 
2014 р. За цей час за допомогою консультанта проаналізо-
вано вакантні посади банків міста, складені та розіслані
резюме, і результатом активного пошуку стало працевлаш-
тування в одну із філій банку Білгорода-Дністровського.

Дехто із внутрішніх переселенців аргументує свою
невдачу з пошуку роботи тим, що роботодавці неохоче
беруть на роботу приїжджих. Та успішні приклади свід-
чать, що ринок праці – це перш за все конкуренція знань і
можливостей, де перемагає найкращий. Так, луганчанка

Лариса, котра звернулась до центру зайнятості 23 лютого
2015 р. й отримала направлення на посаду медичної
сестри до міської організації товариства Червоного Хреста
України, і того ж дня жінку взяли на роботу.

До центру зайнятості 23 лютого звернувся колиш-
ній житель м. Слов’яносербська Луганської області
Олександр, перший же підбір підходящої роботи став
успішним. Чоловік працевлаштувався охоронником до
ТОВ “Білгород-Дністровська механізована колона №26”.

За відсутності підходящих вакансій пропонуємо
організовувати власну справу у різних сферах обслугову-
вання: пріоритетними галузями Одеського регіону є туризм,
відпочинок та оздоровлення, сільське господарство.

Одним із прикладів працевлаштування переселен-
ця із Луганська є працевлаштування Ольги Сергіївни, яка у
січні 2015 р. заснувала власну справу за напрямом “тор-
гівля білизною”. У жовтні 2014 р. жінка звернулася до
служби зайнятості за допомогою у працевлаштуванні. За
відсутності підходящої вакансії менеджера з реклами та
за рекомендацією під час індивідуальних консультацій
спеціалістів центру зайнятості Ольга Сергіївна замислила-
ся над започаткуванням власної справи. Маючи досвід у
сфері менеджменту та обстежуючи місцевий ринок праці,
жінка вирішила зайнятися торгівлею. Під час перебуван-
ня на обліку закінчила курси з підприємництва, захистила
свій бізнес-план та зареєструвалася як фізична особа-
підприємець.

Хотілося б відмітити, що статус особи, яка переїха-
ла з тимчасово окупованої території України, не заважає
людині відкрити свої таланти у будь-якій сфері діяльності.
Бажання реалізувати себе надає нові можливості.
Прикладом успішного старту стало направлення двох без-
робітних з числа внутрішньо переселених осіб, які вияви-
ли бажання навчатися за професією “електрогазозвар-
ник” до Одеського центру професійно-технічної освіти
ДСЗ. Під час навчання один із направлених проявив себе
як здібний, висококваліфікований спеціаліст, і йому була
запропонована посада інженера з охорони праці в учбо-
вому центрі.

Окрім проблем із працевлаштуванням та житлом у
внутрішніх переселенців виникають і проблеми із соціаль-
ною та психологічною адаптацією до нових обставин.
Оскільки в літній час оздоровчі табори та санаторії
Білгорода-Дністровського прийняли на оздоровлення
багато дітей із зони АТО, служба зайнятості не могла зали-
шити їх без уваги. З метою формування позитивних мето-
дів та стратегій для подолання стресу та страху, віднов-
лення відчуття безпеки та отримання нових позитивних
вражень і знань, 23 липня 2014 р. Білгородом-Дністровським
міськрайонним центром зайнятості було проведено проф-
орієнтаційний захід з елементами ігротерапії для школя-
рів старших класів, які відпочивали в ДЗ ДССС “Затока” 
смт Затока. План заходу включав інформацію про світ про-
фесій, міні-дискусію “Престиж професії”, презентацію
оптимально правильної формули вибору професії, розгля-
нуто проблеми, що виникають у зв’язку з нехтуванням пра-
вилами вибору професії, а також проведено тест на визна-
чення типу мислення та його вплив на вибір професії.
Творча ж частина заходу була проведена на пляжі, де стар-
шокласники мали можливість відобразити свої професій-
ні уподобання в піщаних скульптурах та виробах з глини.

Саме невимушеність, відсутність обов’язкових
штампів, можливість творчої реалізації допомагає таким
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заходам бути актуальними та цікавими для підлітків. Як
наслідок, підвищує якість профорієнтаційної роботи серед
молоді. Білгородом-Дністровським міськрайонним центром
зайнятості 7 серпня 2014 р.  організовано “Турнір знавців
професій” для вихованців інтернатів та дитячих будинків з
Луганської та Донецької областей, що тимчасово перебува-
ли на літньому відпочинку в смт Сергіївка. До участі запро-
сили вихованців та вихователів, які також були змушені
тимчасово змінити місце проживання. Турнір проходив у
два етапи. Спершу конкурсанти презентували “професійні
візитки”. Кожна команда намагалася зробити рекламу
своєї професії, використовуючи фантазію, творчі здібності
та ерудицію. І назва конкурсу була слушною: “Усі професії
потрібні, усі професії важливі. А моя найкраща!” У другому
турі змагалися капітани команд, виборюючи звання най-
кращого. За результатами турніру переможці отримали
кубок турніру, а учасники – медалі та призи. Однак голов-
ною метою для спеціалістів служби зайнятості – організа-
торів цього заходу, стала можливість створити для дітей із
зони АТО нові позитивні враження, надати корисну та ціка-
ву інформацію про світ професій, сформувати відчуття
безпеки та контролю, зменшити наслідки пережитого лиха
та посттравматичного синдрому.

Для безробітних, які перебувають на обліку в цент-
рі зайнятості, також організовуються тематичні семінари з
елементами тренінгу. Мета – підвищення мотивації до
праці, рівня правової свідомості та правових знань, розши-
рення власних можливостей професійної самореалізації,
формування впевненості у власних силах та подолання
інертності при пошуку роботи. У жовтні 2014 р. Білгородом-
Дністровським центром зайнятості проведено інформацій-
ний семінар, до якого було залучено юрисконсульта центру

зайнятості, з метою ознайомлення внутрішньо 
переміщених осіб з нормами чинного трудового законо-
давства, постановами Кабінету Міністрів України №505 та
№509, а також можливостями участі у громадських робо-
тах, роботах тимчасового характеру, у т.ч. на роботах з
інженерно-технічного облаштування державного кордону.

У грудні та січні з метою переорієнтації внутрішньо
переміщених осіб з промислового профілю на сільсько-
господарський, що переважає в Білгороді-Дністровському
районі, організовано семінари “Як розпочати власну 
справу?” та “Від бізнес-ідеї до власної справи”. До участі
запрошені спеціалісти управління агропромислового роз-
витку райдержадміністрації, успішні підприємці, пред-
ставники Пенсійного фонду та спеціалісти Білгород-
Дністровської об’єднаної державної податкової інспекції
Головного управління Міндоходів в Одеській області.

Окрім групової форми роботи спеціалістами служ-
би зайнятості інтенсивно застосовується й індивідуальний
підхід до надання профорієнтаційних послуг вказаній
категорії громадян. Протягом 2014 р. 74 особи з числа
переселенців отримали 113 індивідуальних консультацій-
них послуг, у т.ч. із застосуванням профдіагностичних
методик з виявлення схильностей до різних сфер профе-
сійної діяльності.

Не існує простих рішень проблем внутрішньо пере-
міщених осіб, але лише системність, змістовність, ком-
плексність підходу та висока якість надання послуг, що
включає індивідуальний підхід до кожного клієнта, дозво-
ляє досягнути головного результату служби зайнятості –
допомогти професійно реалізуватися особам, що опини-
лися у складних життєвих обставинах.
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В умовах підвищення вимог до якості трудового
потенціалу зростає потреба у формуванні в людини праг-
нення підвищувати свій професійний та соціальний ста-
тус, професійну мобільність, відповідність вимогам нау-
ково-технічного прогресу.

Економічна криза останніх років доводить, що
сучасне суспільство знаходиться під вагомим впливом
політичних, технологічних, фінансових важелів, як
довгострокового так і короткотермінового характеру.
Тому система підготовки кадрів має відповідати 
критеріям сучасності, гнучкості, можливості адекватно
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